
19.3 课题学习  选择方案（单元教学设计）

一、【单元目标】

1．巩固一次函数知识，灵活运用变量关系解决相关实际问题；(重点)
2．有机地把各种数学模型通过函数统一起来使用，提高解决实际问题的能力．(难点)

二、【单元知识结构框架】

三、【学情分析】

学生学习数学问题解决的经验相对缺乏，因此，在学习解决问题时会遇到较大困难，学生习惯于接受

老师的解题分析，一旦自己独立面对陌生问题，就无从下手，学生的主要困难是:(1)不会审题，难以从整体

上把握数量关系:(2)不能用适当的力法表示问题中的数量关系，因此就难以形成适当的数学模型:(3)不会进行

系统的解题规划而习惯于提取直接的解题经验:(4)只要得到答案就完事，没有反思的习惯。问题解决学习活

动的核心价值是通过这种高层次的数学学习活动发展数学感知、表征、抽象概括、推理计算等认知能力，

发展发现问题、提出问题、分析问题和解决问题的能力，而这些教育价值的实现，必须以独立完整地经历

相关的认知活动为前提.

四、【教学设计思路/过程】

课时安排： 约 3 课时

教学重点： 巩固一次函数知识，灵活运用变量关系解决相关实际问题

教学难点： 规划解决问题思路，建立函数模型.

五、【教学问题诊断分析】 

一、情境导入

某校打算组织八年级师生进行春游，负责组织春游的老师了解到本地有甲乙两家旅行社满足要求，针

对团体出游，两家旅行社的优惠方案各不相同，甲旅行社表示可在原价基础上打八折优惠，乙旅行社则推

出学生半价，教师九折的优惠，经统计得知有 300 名学生和 24 名老师将参加此次春游，你能帮忙分析出如

何选择旅行社更划算吗？



二、合作探究

探究点：运用一次函数解决方案选择性问题

【类型一】 利用一次函数解决自变量是非负实数的方案选择问题

 小刚和他父亲一起去灯具店买灯具，灯具店老板介绍说，一种节能灯的功率是 10 瓦(即 0.01 千瓦)
的，售价 60 元；一种白炽灯的功率是 60 瓦(即 0.06 千瓦)的，售价为 3 元．两种灯的照明效果是一样的．使

用寿命也相同(3000 小时以上)．如果当地电费为 0.5 元/千瓦·时，请你帮助他们选择哪种灯可以省钱？

解析：设照明时间是 x 个小时，节能灯的费用为 y1 元，白炽灯的费用为 y2 元．根据“费用＝灯的售价

＋电费”，分别列出 y1、y2 与 x 的函数解析式；然后根据 y1＝y2，y1＞y2，y2＞y1 三种情况进行讨论即可求

解．

解：设照明时间是 x 个小时，节能灯的费用为 y1元，白炽灯的费用为 y2元，由题意可知 y1＝0.01×0.5x
＋60＝0.005x＋60，y2＝0.06×0.5x＋3＝0.03x＋3.

①当使用两灯费用相等时，y1＝y2，即 0.005x＋60＝0.03x＋3，解得 x＝2280；
②当使用节能灯的费用大于白炽灯的费用时，y1＞y2，即 0.005x＋60＞0.03x＋3，解得 x＜2280；
③当使用节能灯的费用小于白炽灯的费用时，y2＞y1，即 0.03x＋3＞0.005x＋60，解得 x＞2280.
所以当照明时间小于 2280 小时，应买白炽灯；当照明时间大于 2280 小时，应买节能灯；当照明时间

等于 2280 小时，两种灯具费用一样．本题中两种灯的照明效果是一样的．使用寿命也相同(3000 小时以上)，
所以买节能灯可以省钱．

方法总结：解题的关键是要分析题意，根据实际意义求解．注意要把所有的情况都考虑进去，分情况

讨论问题是解决实际问题的基本能力．

【类型二】 利用一次函数解决自变量是非负整数的方案选择问题

 某灾情发生后，某市组织 20 辆汽车装运食品、药品、生活用品三种救灾物资共 100 吨到灾民安

置点．按计划 20 辆汽车都要装运，每辆汽车只能装运同一种救灾物资且必须装满．根据表中提供的信息，

解答下列问题：

物资种类
食

品

药

品

生活用

品

每辆汽车运载量

(吨)
6 5 4

每吨所需运费(元/
吨)

120 160 100

(1)设装运食品的车辆数为 x，装运药品的车辆数为 y.求 y 与 x 的函数关系式；

(2)如果装运食品的车辆数不少于 5 辆，装运药品的车辆数不少于 4 辆，那么车辆的安排有几种方案？

并写出每种安排方案；

(3)在(2)的条件下，若要求总运费最少，应采用哪种安排方案？并求出最少总运费．

解析：(1)装运生活用品的车辆为(20－x－y)辆，根据三种救灾物资共 100 吨列出关系式；(2)根据题意求

出 x 的取值范围并取整数值从而确定方案；(3)分别表示装运三种物资的费用，求出表示总运费的表达式，

运用函数性质解答．

解：(1)根据题意，装运食品的车辆为 x 辆，装运药品的车辆为 y 辆，那么装运生活用品的车辆数为(20－
x－y)辆，则有 6x＋5y＋4(20－x－y)＝100，整理得，y＝－2x＋20；

(2)由(1)知，装运食品，药品，生活用品三种物资的车辆数分别为 x，20－2x，x，由题意得{x ≥ 5，
20－2x ≥ 4，

解得 5≤x≤8.因为 x 为整数，所以 x 的值为 5，6，7，8.所以安排方案有 4 种：

方案一：装运食品 5 辆、药品 10 辆，生活用品 5 辆；

方案二：装运食品 6 辆、药品 8 辆，生活用品 6 辆；



方案三：装运食品 7 辆、药品 6 辆，生活用品 7 辆；

方案四：装运食品 8 辆、药品 4 辆，生活用品 8 辆；

(3)设总运费为 W(元)，则 W＝6x×120＋5(20－2x)×160＋4x×100＝16000－480x.因为 k＝－480＜0，所

以 W 的值随 x 的增大而减小．要使总运费最少，需 x 最大，则 x＝8.故选方案四，W 最小＝16000－480×8＝
12160(元)．

答：选方案四，最少总运费为 12160 元．

方法总结：解答此类问题往往通过解不等式(组)求出自变量的取值范围，然后求出自变量取值范围内的

非负整数，进而得出每种方案，最后根据一次函数的性质求出最佳方案．

【类型三】 利用一次函数、统计等知识解决最省钱、更划算、更优惠的问题

 已知 A、B 两地的路程为 240 千米．某经销商每天都要用汽车或火车将 x 吨保鲜品一次性由 A 地

运往 B 地．受各种因素限制，下一周只能采用汽车和火车中的一种进行运输，且须提前预订．

现有货运收费项目及收费标准表、行驶路程 s(千米)与行驶时间 t(时)的函数图象(如图①)、上周货运量

折线统计图(如图②)等信息如下：

货运收费项目及收费标准表

运

输

工

具

运输费单

价：

元/(吨·千
米)

冷藏单

价：

元/(吨·时)

固定费

用：

元/次

汽

车
2 5 200

火

车
1.6 5 2280

　
货运收费项目及收费标准表：

(1)汽车的速度为______千米/时，火车的速度为______千米/时；

(2)设每天用汽车和火车运输的总费用分别为 y 汽(元)和 y 火(元)，分别求 y 汽、y 火与 x 的函数关系式(不必

写出 x 的取值范围)，当 x 为何值时，y 汽＞y 火(总费用＝运输费＋冷藏费＋固定费用)；
(3)请你从平均数、折线图走势两个角度分析，建议该经销商应提前为下周预定哪种运输工具，才能使

每天的运输总费用较省？

解析：(1)根据图①上两点的坐标分别为(2，120)，(2，200)，直接得出两车的速度即可；(2)根据图表得

出货运收费项目及收费标准表、行驶路程 s(千米)与行驶时间 t(时)的函数图象，得出关系式即可；(3)根据平

均数的求法以及折线图走势两个角度分析得出运输总费用较省方案．

解：(1)60　100

(2)根据题意得y汽＝240×2x＋
240
60

×5x＋200＝500x＋200；y火＝240×1.6x＋
240
100

×5x＋2280＝396x＋2280.



若 y 汽＞y 火，得出 500x＋200＞396x＋2280.解得 x＞20，当 x＞20 时，y 汽＞y 火；

(3)上周货运量 x＝(17＋20＋19＋22＋22＋23＋24)÷7＝21＞20，从平均数分析，建议预定火车费用较

省．从折线图走势分析，上周货运量周四(含周四)后大于 20 且呈上升趋势，建议预订火车费用较省．

方法总结：解答方案选择问题，要注意根据具体情境适当调整方法，如解统计有关的方案选择问题时，

要注意从统计图表中读取信息，然后利用这些信息解决问题．

三、板书设计

1．利用一次函数解决自变量是非负实数的方案选择问题

2．利用一次函数解决自变量是非负整数的方案选择问题

3．利用一次函数、统计等知识解决最省钱、更划算、更优惠的问题

六、【教学成果自我检测】

1．课前预习

设计意图：落实与理解教材要求的基本教学内容.

一、单选题

1．（22-23 八年级下·山西朔州·期末）如图，用绳子围成周长为 10m 的矩形，记矩形的一边长为 mx ，它的

邻边长为 my ．则 y 关于 x 的函数解析式是（   ）

  

A． 5y x  B． 10y x  C． 5y x  D． 10y x 

【答案】A

【分析】根据矩形的周长得出  2 10x y  ，再移项即可得出答案．

【详解】根据题意可得  2 10x y 

5y x  

故选 A．

【点睛】本题考查了一次函数的应用，理清题中的数量关系式是解题的关键．

2．（22-23 八年级下·山西吕梁·阶段练习）某公司市场营销部的个人收入与其每月的销售量成一次函数关

系（如图），由图中给出的信息可知，营销人员月销售 3 万件的收入是（   ）

  

A．17000 无 B．18000 元 C．19000 元 D．20000 元



【答案】C

【分析】设 y 与 x 的函数关系式为 y kx b  ，由图可知，函数经过点  0 4000， 和点  1,9000 ，列方程组求

解，即可求得函数关系式；当 3x  时，代入函数关系式计算即可求得收入．

【详解】设所求的函数关系式为： y kx b  ，

∵函数图象过  0 4000， 和  1,9000 两点，

根据题意得：
4000

9000
b

k b


  
，

解得
5000
4000

k
b


 

．

∴所求的函数关系式为 5000 4000y x  ．

当 3x  时， 5000 3 4000 19000y     ，

∴营销人员月销售 3 万件的收入是 19000 元．

故选：C．

【点睛】本题考查了一次函数的应用，解题的关键是能够运用待定系数法准确求出一次函数的关系式．

二、填空题

3．（23-24 八年级下·湖南长沙·阶段练习）入选初中课本的《桃花源记》是东晋文学家陶渊明的代表作之

一，诗人向大家描述了一个风景宜人的世外桃源．桃花源原型的地点与武陵源有关，而常德市在古代被称

为武陵郡．常德的桃源县内有桃花源风景区，该地以美丽的自然风光和历史遗迹而文明．某校组织师生乘

坐客车去桃花源开展研学旅行．已知客车开始行驶时，油箱中有油 80 升，如果每小时耗油 5.5 升，则油箱

余油量 y（升）与行驶时间 x（时）的关系式为         （不用写自变量的取值范围）

【答案】 80 5.5y x 

【分析】本题主要考查一次函数的应用，解题的关键是理解题意；由题意可直接列出函数关系式．

【详解】解：由题意可得：油箱余油量 y（升）与行驶时间 x（时）的关系式为 80 5.5y x  ；

故答案为 80 5.5y x  ．

4．（22-23 八年级下·海南儋州·期中）一次函数 2y x b  的图象与 x 轴的交点 A 的坐标为  2,0A  ，与 y

轴的交点为 B ，在 y 轴上有一点 P ，且 APB△ 的面积为 5，求 P 的坐标为           ．

【答案】  0,9 或  0, 1

【分析】把点  2,0A  代入 2y x b  可以解得 4b  ，得到一次函数的解析式为 2 4y x  ，再求出与 y 轴



的交点 B 的坐标是  0,4 ，设点 P 的坐标为  0,m ，则 4BP m  ，由 APB△ 的面积为 5，点  2,0A  得到

1 12 4 2 5
2 2

BP m      ,解得 9m  或 1m   ，即可得到 P 的坐标．

【详解】解：∵一次函数 2y x b  的图象与 x 轴的交点 A 的坐标为  2,0A  ，

∴把点  2,0A  代入 2y x b  得到，  0 2 2 b    ，

解得 4b  ，

∴一次函数的解析式为 2 4y x  ，

当 0x  时， 4y  ，

∴与 y 轴的交点 B 的坐标是  0,4 ，

∵点 P 在 y 轴上，

∴可设点 P 的坐标为  0, m ，

∴ 4BP m  ，

∵ APB△ 的面积为 5，点  2,0A  ，

∴
1 12 4 2 5
2 2

BP m      ,

解得 9m  或 1m   ，

∴ P 的坐标为  0,9 或  0, 1 ，

故答案为：  0,9 或  0, 1

【点睛】此题考查了一次函数与图形面积，求出一次函数解析式是解题的关键．

5．（23-24 八年级上·江苏无锡·阶段练习）如图，在平面直角坐标系中，点 O 为坐标原点，直线

3 3
4

y x   分别交 x、y 轴于点 B、A．点 C 是直线 AB 上不同于点 B 的点，且CA AB ．则点 C 的坐

标      ．

【答案】  4,6



【分析】此题主要考查了一次函数图象上点的坐标特征以及一次函数的图象和性质，由CA AB 及点 C 不

同于点 B，可知点 A 是线段BC 的中点，由点 A、B 的坐标即可求出点 C 的坐标．

【详解】解：如图，

直线
3 3
4

y x   ，当 0x  时， 3y  ；

当 0y  时，由
3 3 0
4

x   ，

解得： 4x  ，

∴  0,3A ，  4,0B ；

∵ CA AB ，且点 C 不同于点 B，

∴点 A 是线段BC 的中点，即点 C 与点 B 关于点 A 对称，

∴点 C 的横坐标为 4 ，

当 4x   时，  3 4 3 6
4

y       ，

∴  4,6C  ，

故答案为：  4,6 ．

6．（21-22 八年级上·河南新乡·期末）小明和小亮的家分别位于新华书店的东西两边，他们相约同时出发

到新华书店购买书籍，小明骑车小亮步行．小明、小亮到新华书店的距离 1y （m）， 2y （m）与时间 x

（min）之间的关系如图所示，经过      min，他们途中到书店的距离相等．



【答案】1.5

【分析】分别求出函数 1 2y y， 的函数解析式，然后求出它们的交点坐标即可得到答案．

【详解】解：设函数 1 2 1540 360y kx y k x   ， ，

∴
1

0.9 540 360
4.5 360 0

k
k

 
  

，

∴
2

200
80

k
k

 
  

，

∴ 1 2200 540 80 360y x y x     ， ，

联立
1

2

200 540
80 360

y x
y x

  
   

，

解得
1.5
240

x
y


 

，

∴经过 1.5 分钟，他们途中到书店的距离相等，

故答案为：1.5．

【点睛】本题主要考查了一次函数的实际应用，正确求出对应的函数解析式是解题的关键．

7．（22-23 八年级上·山东枣庄·期末）和谐号动车刹车后作匀减速运动，速度  km/minv 与刹车时间

 mint 与之间满足关系式
5 5
4

v t   ．动车在匀变速直线运动中，从开始刹车到准确停到站台，需要       

min．

【答案】 4

【分析】令 0v  ，解方程即可求解．

【详解】解：令 0v  ，则
5 5 0
4

t   ，



解得： 4t  ．

故答案为：4．

【点睛】本题考查了一次函数的应用，正确理解“从开始刹车到准确停到站台”即为速度为 0 是解题的关

键．

8．（22-23 八年级下·广东汕头·期末）一根蜡烛长 25cm，点燃后每小时燃烧 5cm，蜡烛燃烧时剩下的高度

h  (厘米)与燃烧时间 t  (小时)( 0 5t  )之间的关系是              ．

【答案】 5 25h t  

【分析】根据题意可得等量关系：燃烧的高度 剩余的高度 25cm ，根据等量关系列出函数关系式即可．

【详解】解：由题意得：5 25t h  ，

整理得： 5 25h t   ，

故答案为： 5 25h t   ．

【点睛】此题主要考查了由实际问题抽象出一次函数解析式，关键是正确理解题意，找出题目中的等量关

系．

9．（22-23 八年级下·北京房山·期末）如图，大拇指与小拇指尽量张开时，两指尖的距离称为指距，某项

研究表明，一般情况下人的身高 y（单位： cm）是指距 x（单位： cm）的一次函数，现测得指距 x 与身高

y 的几组对应值：

指距 x / cm 16 18 20 22

身高 y/ cm 133 151 169 187

  

小明的身高是160cm，一般情况下，他的指距约是           cm．

【答案】19

【分析】先利用待定系数法求出一次函数解析式，再求出当 160y  时 x 的值即可．

【详解】解：设身高 y（单位： cm）是指距 x（单位： cm）的一次函数解析式为 y kx b  ，当 16x  时，

133y  ，当 18x  时， 151y  ，

则
16 133
18 151

k b
k b

 
  

，



解得
9
11

k
b


  

，

∴ 9 11y x  ，

当 160y  时，160 9 11x  ，解得 19x  ，

即小明的身高是160cm，一般情况下，他的指距约是19cm ，

故答案为：19

【点睛】此题考查了一次函数的应用，熟练掌握待定系数法求函数解析式是解题的关键．

10．（22-23 八年级下·辽宁葫芦岛·期末）汽车邮箱中有汽油30L，如果不再加油，那么邮箱中的油量 y

（单位：L）随行驶路程 x （单位： km）的增加而减少，耗油量为0.15L/km ．请写出 y 与 x 的函数关系式       

 0 200x  ．

【答案】 30 0.15y x 

【分析】本题考查一次函数的实际应用，读懂题意，根据题意求出函数关系式即可得到答案．

【详解】解：由题意可知 30 0.15y x   0 200x  ，

故答案为： 30 0.15y x  ．

三、解答题

11．（21-22 八年级下·吉林长春·阶段练习）“龟兔首次赛跑”之后，输了比赛的兔子没有气馁，总结反思

后，和乌龟约定再赛一场．图中的函数图象刻画了“龟兔再次赛跑”的故事（ x 表示时间， 1y 、 2y 表示路

程），根据图象解答下列问题：

(1)“龟兔再次赛跑”路程为 米；

(2)它们两个约定先出发 （填“兔子”和“乌龟”），先出发 分钟；

(3)乌龟跑完全程用了 分钟，兔子跑完全程用了 分钟，乌龟平均速度是 米/分，兔子平均速度是 米/分．

【答案】(1)1000

(2)乌龟，40



(3)60，10，
50
3
，100

【分析】（1）根据图象直接得出结论；

（2）根据图象直接得出结论；

（3）根据图象直接得出乌龟和兔子所用的时间，再用路程除以时间求出所用速度．

【详解】（1）解：由图可知，“龟兔再次赛跑”的路程为 1000 米，

故答案为：1000

（2）由图可知，乌龟先出发，先出发 40 分钟，

故答案为：乌龟，40

（3）乌龟用 60 分钟跑完全程，兔子用 10 分钟跑完全程，

乌龟的平均速度为
1000

60
＝

50
3
（米/分），

兔子的平均速度为
1000

10
＝100（米/分），

故答案为：60，10，
50
3
，100

【点睛】本题考查了一次函数的应用，具备在直角坐标系中的读图能力是解题的关键．

12．（22-23 八年级下·安徽淮南·期末）某小型企业获得授权生产甲．乙两种奥运吉祥物，生产每种吉祥物

所需材料及所获利润如下表：

A 种材料（ 2m ） B 种材料（ 2m ） 所获利润（元）

每个甲种吉祥物 0.3 0.5 10

每个乙种吉祥物 0.6 0.2 20

该企业现有A 种材料 2900m ， B 种材料 2850m ，用这两种材料生产甲．乙两种吉祥物共 2000个．设生产甲

种吉祥物 x 个，生产这两种吉祥物所获总利润为 y 元．

(1)求出 y （元）与 x （个）之间的函数关系式，并求出自变量 x 的取值范围：

(2)该企业如何安排甲．乙两种吉祥物的生产数量，才能获得最大利润？最大利润是多少？

【答案】(1) 10 40000y x   ，1000 1500x  且 x 是整数

(2)生产甲种吉祥物1000个，乙种吉祥物1000个，所获利润最大，最大为30000元

【分析】（1）本题的等量关系是：总利润生产甲吉祥物的利润 生产乙吉祥物的利润，可根据此得出函



数关系式，然后根据生产甲吉祥物用的A 材料 生产乙吉祥物用的A 材料 900 ，生产甲吉祥物用的 B 材

料 生产乙吉祥物用的 B 材料 850 ，来列出不等式组求出自变量的取值范围；

（2）根据（1）得出的函数关系式，以及自变量的取值范围，依据函数的性质判断出最大利润及生产方

案．

【详解】（1）解：根据题意得  10 20 2000y x x   ，

10 40000y x    ，

由题意
 
 

0.3 0.6 2000 900
0.5 0.2 2000 850

x x
x x

   
   

，

解得：1000 1500x  ，

自变量 x 的取值范围是1000 1500x  且 x 是整数；

（2）由（1） 10 40000y x   ，

10 0k    ，

y 随 x 的增大而减小，

又 1000 1500x  且 x 是整数，

当 1000x  时， y 有最大值，最大值是 10 1000 40000 30000    （元），

生产甲种吉祥物1000个，乙种吉祥物1000个，所获利润最大，最大为30000元．

【点睛】本题主要考查了一次函数的应用和一元一次不等式组的应用，解决问题的关键是读懂题意，找到

关键描述语，进而找到所求的量的等量关系，准确的解不等式是需要掌握的基本计算能力，要熟练掌握利

用自变量的取值范围求最值的方法．

13．（22-23 八年级下·广东佛山·阶段练习）某校长暑假将带领该校市级“三好学生”去北京旅游，甲旅行社

说：“如果校长买全票一张，则其余的学生可享受半价优惠．”乙旅行社说：“包括校长在内全部按票价的六

折优惠．”若全票价为 240 元，两家旅行社的服务质量相同．假如校长带领 x 名学生去旅游，甲、乙旅行社

的收费分别为 y甲， y乙元．

(1)写出 y甲， y乙与 x 的函数关系式．

(2)三好学生人数在什么情况下，选择哪个旅行社合算？

【答案】(1) 240 240 50%· 120 240y x x    甲 ，  240 1 60% 144 144y x x     乙

(2)当学生人数小于 4 人时，选择乙旅行社合算；当学生人数等于 4 人时，选择甲乙旅行社一样；当学生人

数大于 4 人时，选择甲旅行社合算



【分析】（1）根据题意直接得出该校向甲乙两家旅行社支付的旅游费 y（元）与“三好学生”的人数 x 人之

间的关系式；

（2）通过两家旅行社费用的比较即可得出结论．

【详解】（1）解：由题意可知： 240 240 50%· 120 240y x x    甲 ，

 240 1 60% 144 144y x x     乙 ；

（2）解：当 y y甲 乙时，

120 240 144 144x x   ，

解得 4x  ，

∴当学生人数小于 4 人时，选择乙旅行社合算；

当 y y甲 乙时，

120 240 = 144 144x x  ，

解得 4x  ，

∴当学生人数等于 4 人时，选择甲乙旅行社一样；

当 y y甲 乙时，

120 240 144 144x x   ，

解得 4x  ，

∴当学生人数大于 4 人时，选择甲旅行社合算．

【点睛】本题考查一次函数和一元一次不等式的应用，明确题意，列出关系式是解题的关键．

14．（20-21 八年级下·四川凉山·期末）随着西昌葡萄种植面积不断扩大，现新推广甲、乙两种葡萄苗，已

知乙种葡萄苗比甲种葡萄苗每株贵 3 元，且用 100 元钱购买甲种葡萄苗的株数与用 160 元钱购买乙种葡萄

苗的株数刚好相同．

(1)求甲、乙两种葡萄苗每株的价格；

(2)小颖家计划购买甲、乙两种葡萄苗共 1000 株，调查统计发现，甲、乙两种葡萄苗的成活率分别为

90%、95%，要使这批葡萄苗的成活率不低于 92%，且使购买葡萄苗的费用最低，应如何选购葡萄苗？最低

费用是多少？

【答案】(1)甲种葡萄苗每株的价格为 5 元，乙种葡萄苗每株的价格为 8 元

(2)购买甲种葡萄苗 600 株，乙种葡萄苗 400 株时费用最低，最低费用是 6200 元



【分析】（1）设甲种葡萄苗每株的价格为 x 元，则乙种葡萄苗每株的价格为 ( 3)x  元，根据题目中的等量

关系列分式方程，求解即可；

（2）设甲种葡萄苗购买 b 株，则乙种葡萄苗购买 (1000 )b 株，根据总成活率不低于 92%列不等式，求出

b 的取值范围，列出总费用 W 与 b 的函数关系式，即可求解．

【详解】（1）解：设甲种葡萄苗每株的价格为 x 元，则乙种葡萄苗每株的价格为 ( 3)x  元，

由题意得
100 160

3x x



，

解得： 5x  ，

经检验 5x  是原方程组的解．

所以甲种葡萄苗每株的价格为 5 元，

乙种葡萄苗每株的价格为 3 5 3=8x    元．

答：甲种葡萄苗每株的价格为 5 元，乙种葡萄苗每株的价格为 8 元；

（2）解：设甲种葡萄苗购买 b 株，则乙种葡萄苗购买 (1000 )b 株，购买的总费用为 W 元，

由题意，90% 95%(1000 ) 1000 92%b b    ，

解得 600b  ，

由题意， 5 8(1000 ) 3 8000W b b b      ，

∴ 3 0k    ，

∴W 随 b 的增大而减小，

∴ 600b  时， 6200W 最低 元．

答：购买甲种葡萄苗 600 株，乙种葡萄苗 400 株时费用最低，最低费用是 6200 元．

【点睛】本题考查分式方程、一元一次不等式、一次函数的实际应用，根据已知等量关系正确列方程是解

题关键，注意分式方程求解后要进行检验．

2．课堂检测

设计意图：例题变式练. 

一、单选题

1．（23-24 八年级下·江苏南通·阶段练习）甲、乙两人相约登山，甲、乙两人距地面的高度 y(米)与登山时

间 x(分)之间的函数图象如图所示，根据图象所提供的信息：①甲登山上升的速度是每分钟 10 米；②乙

在 A 地时距地面的高度 b 为 30 米；③若乙提速后，乙的登山上升速度是甲登山上升速度的 3 倍，乙登山

1 分钟时，距地面的高度为 15 米；④登山时间为 4 分钟，9 分钟，15 分钟时，甲、乙两人距地面的高度

差为 50 米．其中说法正确的个数为（    ）



A．1 个 B．2 个 C．3 个 D．4 个

【答案】D

【分析】本题考查了一次函数的应用以及解一元一次方程．根据速度高度时间即可算出甲登山上升的

速度；根据高度速度时间即可算出乙在A 地时距地面的高度b 的值；根据高度初始高度 速度时间

即可得出 y 关于 x 的函数关系；找出甲登山全程中 y 关于 x 的函数关系式，令二者做差等于 50 即可得出关

于 x 的一元一次方程，解之即可得出结论．

【详解】解： (300 100) 20 10   （米 /分钟），

15 1 2 30b     ．

故①②正确；

当0 2x  时， 15y x ，当 1x  时， 15y m ，故③正确，

甲登山全程中，距地面的高度 y （米 )与登山时间 x （分 )之间的函数关系式为 10 100 0 20( )y x x    ．

当10 100 (30 30) 50x x    时，解得： 4x  ；

当30 30 (10 100) 50x x    时，解得： 9x  ；

当300 (10 100) 50x   时，解得： 15x  ．

故登山 4 分钟、9 分钟或 15 分钟时，甲、乙两人距地面的高度差为 50 米．故④正确．

故选：D．

2．（23-24 八年级下·四川遂宁·阶段练习）已知等腰三角形的周长为 20cm ，则底边长 (cm)y 与腰长 (cm)x

的函数关系式是（   ）

A． 20 2 (5 10)y x x    B． 20 2 (0 10)y x x   

C．
110 ( 10)
2

y x x   D． 
1 10(5 )
2

y x x  

【答案】A

【分析】本题考查了由实际问题抽象一次函数关系式的知识，要求同学们熟练掌握等腰三角形的性质及三



角形三边关系．

根据已知列方程，再根据三角形三边的关系确定义域即可．

【详解】解： 2 20x y  ，

20 2y x   ，

0y  ，

即 20 2 0x  ，

10x  ，

又两边之和大于第三边，即 2 20 2x x  ，

解得： 5x  ，

故底边长 (cm)y 与腰长 (cm)x 的函数关系式是： ( )20 2 5 10y x x  ＝ ．

故选：A．

二、填空题

3．（23-24 八年级下·河南南阳·阶段练习）在平行四边形 ABCD中，点 P 从起点 B 出发，沿BC ，CD 逆时

针方向向终点 D 匀速运动，设点 P 所走过的路程为 x，则线段 AP ， AD 与平行四边形的边所围成的图形面

积为 y，表示 y 与 x 的函数关系的图象大致如图，则 AB 边上的高是           ．

【答案】4

【分析】本题考查一次函数图像的应用，根据图像得到 5BC  ， 11 5 6CD    ， 24ABCDS  ，结合平行四

边形面积公式求解即可得到答案；

【详解】解：由图像得，

5BC  ， 11 5 6CD    ， 24ABCDS  ，

∴ 6 24h  ，

解得： 4h  ，

故答案为：4．

4．（23-24 八年级下·重庆万州·阶段练习）图中反映某网约车平台收费 y （元）与所行驶的路程 x （千米）



的函数关系，根据图中的信息，当小明通过该网约车从家到机场共收费 64 元，他家距离机场      千米.

【答案】20

【分析】

本题考查了一次函数的解析式以及一次函数的应用，先运用待定系数法求一次函数的解析式，再把 64y  代

入，即可作答．

【详解】解：设  3y kx b x  

把    313 10 34， ， ， 代入  3y kx b x  

得
13 3
34 10

k b
k b

 
  

解得
3
4

k
b


 

∴  3 4 3y x x  

当 64y  时，则64 3 4x 

解得 20x =

故答案为：20

5．（23-24 八年级下·福建泉州·阶段练习）某物流公司的快递车和货车同时从甲地出发，以各自的速度匀

速向乙地行驶，快递车到达乙地后卸完物品再另装货物共用 45 分钟，立即按原路以另一速度匀速返回，

直至与货车相遇．已知货车的速度为 60 千米 /时，两车之间的距离 y （千米）与货车行驶时间 x （小时）

之间的函数图象如图所示，现有以下 4 个结论：

①快递车从甲地到乙地的速度为 100 千米 /时；

②甲、乙两地之间的距离为 120 千米：

③图中点 B 的坐标为
15 75
4

 
 
 

， ；



④快递车从乙地返回时的速度为 90 千米 /时．

以上 4 个结论中正确的是      （填序号）

【答案】①③④

【分析】本题考查一次函数的应用．根据和函数图象中的数据，可以计算出各个小题中的结论是否正确，

从而可以判断哪个选项是正确的．

【详解】解：由图象可得，

快递车从甲地到乙地的速度为：120 3 60 40 60 100     （千米 /小时），故①正确，符合题意；

甲、乙两地之间的距离为：100 3 300  （千米），故②错误，不符合题意；

图中点 B 的横坐标为：
45 33 3
60 4

  ，纵坐标为：
45120 60 75
60

   ，

则图中点 B 的坐标为
15 75
4

 
 
 

， ，故③正确，符合题意；

快递车从乙地返回时的速度为：
1 375 4 3 60 90
4 4

     
 

（千米 /小时），故④正确，符合题意；

综上，①③④正确，

故答案为：①③④．

6．（22-23 八年级下·江苏南通·阶段练习）如图所示，已知正比例函数 y x 和 3y x ，过点  2 0A ， 作 x 轴

的垂线，与这两个正比例函数的图象分别交于 ,B C 两点，则 OBC△ 的面积为        （其中O为坐标原

点）．

【答案】4

【分析】本题主要考查了一次函数与几何问题以及两点之间的距离，把点  2 0A ， 的横坐标分别代入正比例



函数 y x 和 3y x ，求得 B、C 点的坐标，进一步求得BC 的长度，利用三角形的面积求得答案即可．

【详解】解：把 2x  分别代入 y x 和 3y x 中，

可得点 B 的坐标是  2,2 ，点 C 的坐标是  2,6 ，

∴ 6 2 4BC    ．

∵点  2,0A ，

∴ 2OA  ，

∴
1 1 4 2 4
2 2OCBS BC OA      ．

故答案为：4．

三、解答题

7．（21-22 八年级下·河南鹤壁·期中）甲、乙两地相距300km ，一辆货车和一辆轿车先后从甲地出发驶向乙

地．如图，线段OA表示货车离甲地的距离  kmy 与时间  hx 之间的函数关系，折线 BC CD DE  表示

轿车离甲地的距离  kmy 与时间  hx 之间的函数关系．请根据图象解答下列问题：

(1)线段CD表示轿车在途中停留了______h；

(2)求线段DE 对应的函数解析式；

(3)求线段DE 与线段OA交点 F 的坐标，并说明它的实际意义．

【答案】(1)0.5

(2)  110 195 2.5 4.5y x x   

(3)  3.9,234 ；货车出发 3.9 小时后，在距甲地 234 千米处，轿车追上了货车



【分析】

本题考查一次函数的应用，解题的关键是读懂题意，熟练应用待定系数法列出相关线段的函数关系式.

（1）由图象直接可得答案；

（2）用待定系数法即可求出 DE 对应的函数解析式;

（3）求出线段 OA 的函数解析式，再联立函数关系式解方程组即可.

【详解】（1）线段 CD 表示轿车在途中停留了 2.5 2 0.5  (小时)，

故答案为: 0.5；

（2）设线段DE 对应的函数解析式为  2.5 4.5 ,y k x b x   ₁  由图可知，    2.5,80 , 4.5,300D E ，

∴把    2.5,80 , 4.5,300D E 代入  2.5 4.5y k x b x   ₁ 得:

 1

1

2.5 80
,

4.5 300
k b

k b
 

  
解得 1 110

,
195

k
b


  

∴线段DE 对应的函数解析式为  110 195 2.5 4.5y x x    ；

（3）设线段OA的函数解析式为  2 0 5y k x x   ，把  5,300A 代入得 2300 5 ,k 解得 2 60,k 

∴线段 OA 的函数解析式为  60 0 5y x x   ，

由 
110 195

60
y x

y x
 

 
得

3.9
234

x
y


 

，

∴线段DE 与线段OA交点F 的坐标为  3.9, 234 ,

它的实际意义为：货车出发3.9小时后，在距甲地 234千米处，轿车追上了货车.

8．（23-24 八年级下·四川成都·阶段练习）2022 年 5 月 18 日，成都市政府正式发布了《成都建设践行新发

展理念的公园城市示范区行动计划（2021 2025 年）》．某学校同学为此积极设计了两款文创产品共

100 件，其中 1 件 A 产品与 1 件 B 产品，需成本 25 元；3 件 A 产品与 2 件 B 产品，需成本 60 元.

(1)这两款文创产品的成本分别是多少元？

(2)同学们决定将这两款文创产品拿到社区公园销售，销售计划如下：投入资金不超过 1300 元，利润不低

于 4500 元，A 产品定价 50 元/件，B 产品定价 65 元/件，同学们怎么分配设计两种文创产品的数量，以及

最大利润是多少？

【答案】(1)A 产品的成本是 10 元，B 产品的成本是 15 元

(2)A 产品的数量为 40 件，则 B 产品的数量为 60 件时，最大利润为 4600 元



【分析】

本题主要考查一元一次不等式组的应用，二元一次方程组的应用，解答的关键是理解清楚题意，找到相应

的等量关系．

（1）可设 A 产品的成本是 x 元，B 产品的成本是 y 元，从而可列出二元一次方程组进行求解；

（2）可设 A 产品的数量为 m 件，则 B 产品的数量为  100 m 件，利用“投入资金不超过 1300 元，利润不

低于 4500 元”，得到一元一次不等式组，解不等式组即可．

【详解】（1）解：设 A 产品的成本是 x 元，B 产品的成本是 y 元

25
3 2 60

x y
x y

 
  

，

解得：
10
15

x
y


 

，

答：A 产品的成本是 10 元，B 产品的成本是 15 元；

（2）

设 A 产品的数量为 m 件，则 B 产品的数量为  100 m 件

 10 15 100 1300
(50 10) (65 15)(100 ) 4500

m m
m m

   


    
，

解得：
40
50

m
m


 

，

故不等式组的解集为：40 50m  ，

利润为：      50 10 65 15 100 10 5000m m m        ，

当 40m  时，其利润最大， 10 40 5000 4600    元

则 B 产品的数量为：100 40 60  （件），

答：A 产品的数量为 40 件，则 B 产品的数量为 60 件时．

9．（22-23 八年级下·辽宁大连·期末）某学校计划在租用6辆客车总费用不超过 2300元的限额内组织师生

集体外出研学活动，若每位老师带队12名学生，则还剩8名学生没老师带；若每位老师带队13名学生，就

有一位老师少带6名学生，现有甲、乙两种大型客车，它们的载客量和租金如下表所示：

甲型客车 乙型客车

载客量（人/辆） 40 30



租金（元/辆） 400 320

(1)参加此次研学活动的老师和学生各有多少人？

(2)学校共有几种租车方案？最少租车费用是多少？

【答案】(1)参加此次研学活动的老师有14人，学生有176人

(2)共有 4种租车方案，最少租车费用是 2000元

【分析】（1）设参加此次研学活动的老师有 x 人，学生有 y 人，根据数量关系列方程组求解即可；

（2）租车总辆数为6辆，设租甲型客车m 辆，则乙型客车 (6 )m 辆，列不等式组求解，设租车总费用为

w元，可求出关于租车费用的函数关系，根据一次函数的性质即可求解．

【详解】（1）解：设参加此次研学活动的老师有 x 人，学生有 y 人，

∴
12 8
13 6

x y
x y

 
  

，解得：
14
176

x
y


 

，

∴参加此次研学活动的老师有14人，学生有176人．

（2）解：∵租车总辆数为6辆，设租甲型客车m 辆，则乙型客车 (6 )m 辆，

∴
 

 
40 30 6 176 14
400 320 6 2300

m m
m m

    
   

，解得：1 4.75m  ，

∵ m 为正整数，

∴ 1m  或 2m  或 3m  或 4m  ，

∴共有 4 种租车方案，

设租车总费用为w元，则 400 320(6 ) 80 1920w m m m     ，

∵80 0 ，

∴ w的值随m 值的增大而增大，

当 1m  时，w取得最小值，最小值为 80 1920 80 1 1920 2000w m      ，

∴学校共有 4 种租车方案，最少租车费用是 2000 元．

【点睛】本题主要考查二元一次方程组，一元一次不等式组，一次函数图像的性质的综合，理解题目中的

数量关系列方程，掌握解二元一次方程组，解一元一次不等式组的方法，一次函数图像的性质等知识是解

题的关键．

10．（23-24 八年级下·全国·课后作业）已知 2y  与 x 成正比例，且 2x   时， 0y  ．

(1)求 y 与 x 的函数关系式；



(2)点  ,6m 在该函数图象上，求m 的值；

(3)设点 P 在 y 轴负半轴上，函数图象与 x 轴、 y 轴分别交于A 、 B 两点，且 4ABPS  ，求点 P 的坐标．

【答案】(1) 2y x   ；

(2) 8m   ；

(3)  0, 6 ．

【分析】本题考查的知识点是待定系数法求解析式、正比例函数的定义、求一次函数自变量或函数值、几

何问题(一次函数的实际应用)，解题关键是熟练掌握一次函数的图像与性质．

（1）根据正比例函数的定义列出 2y  与 x 的关系式后，用待定系数法求解；

（2）将  ,6m 代入（1）中求出的函数解析式即可求解；

（3）由函数解析式求出点A 、点 B 坐标后，根据三角形面积公式求出 BP 后结合题意即可求解．

【详解】（1）解：设  2 0y kx k   ，

把 2x   ， 0y  代入，

得 1k   ，

2y x    ．

（2）解：点  ,6m 在该函数图象上，

6 2m    ，

8m   ．

（3）解：函数 2y x   交 x 轴、 y 轴于A 、 B 两点，

 2,0A  ，  0, 2B  ，

1· · 4
2ABPS BP OA  ，

8 8 4
2

BP
OA

    ，

即点 P 与点 B 的距离为 4，

又  0, 2B  ，且 P 在 y 轴负半轴，

P 点坐标为  0, 6 ．



11．（23-24 八年级下·重庆沙坪坝·阶段练习）如图，平面直角坐标系中，已知直线 1 :l y x 与直线 

2 : 3l y x  ，将直线 1l 沿 y 轴正方向平移 4 个单位得直线 3l ，直线 3l 分别交 x 轴、y 轴于点 A、点 B，交直线

2l 于点 C．

(1)求点 C 的坐标；

(2)如图 1，点 P 为线段 AC 上的动点，点 Q 为直线 1l 上的动点，当 
8
3PCQS  时， 求出此时 P 点的坐标；

(3)如图 2，在第（2）问的条件下，直线 2l 上有一动点 M， x 轴上有一动点 N，当以 P、B、M、N 为顶点

的四边形是平行四边形时，直接写出此时 N 点的坐标．

【答案】(1)  1,3C 

(2)
7 5,
3 3

P   
 

(3)
28 ,0
9

N  
 
 

或
28 ,0
9

N   
 

或
4 ,0
9

N   
 

【分析】本题考查一次函数的图象及性质、平行四边形的性质、坐标与图形，熟练掌握一次函数的图象及

性质，平行四边形的性质，分类讨论是解题的关键．

（1）先求出 3 : 4l y x  ，联立求解即可．

（2）设  , 4P m m  ，过点 B 作 1EB l ，先求出三角形的高，通过面积求出CP的长度，进一步求出坐标

即可．

（3）分情况讨论，根据平行四边形的性质求解即可．

【详解】（1）解：∵直线 1l 沿 y 轴正方向平移 4 个单位得直线 3l ， 1 :l y x ，

∴ 3 : 4l y x  ，



∴
4

3
y x
y x

 
  

，

解得
1

3
x
y

 
 

，

∴  1,3C  ．

（2）解：设  , 4P m m  ，过点 B 作 1EB l ，

∵ 3 : 4l y x  ，

∴  0,4B ，

由题意可得： BOE△ 为等腰直角三角形，

2 2 2BE BE OB  

22 16BE 

2 2BE  ，

   2 21 1 82 2 1 4 3 2 2
2 2 3PCQS CP m m           ，

 2 84 1
3

m  

 2 161
9

m  

解得
1
3

m  （舍去），或
7
3

m  

7 5,
3 3

P    
 

（3）解：根据题意设    , 3 , ,0M m m N n ，

①当 ,PB MN 为两组对角线时，

7 0
3

53 0 4
3

m n

m

    

   


，



解得

17
9

4
9

m

n

  

  


4 ,0
9

N    
 

．

②当 ,PM BN 为两组对角线时，

7 0
3

5 3 4 0
3

m n

m

   

   


，

解得

7
9
28
9

m

n

  

  


28 ,0
9

N    
 

．

③当 ,PN BM 为两组对角线时，

7 0
3

5 0 4 3
3

n m

m

   

   


，

解得

7
9
28
9

m

n

 

 


28 ,0
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综上所述，N 点的坐标
28 ,0
9

N  
 
 

或
28 ,0
9

N   
 

或
4 ,0
9

N   
 

12．（23-24 八年级下·湖南长沙·阶段练习）如图，在Rt ABC△ 中， 90 , 4, 2ACB BC AC     ，点 P 为直

角边 ,BC CA边上一动点，现从点 B 出发，沿着B C A  的方向运动至点 A 处停止，设点 P 运动的路程为

,x APB△ 的面积为 y ．（点 P 不与点B A、重合）
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